
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: La raccolta differenziata dei rifiuti organici a Milano: opinioni dei cittadini e valutazione dell'effetto-traino sul resto della raccolta differenziata
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: ISPO Ricerche S.r.l. 
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Associazione Economia e Sostenibilità

	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Associazione Economia e Sostenibilità


	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dall'11 dicembre 2013 al 12 dicembre 2013
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 13 febbraio 2014
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione adulta residente a Milano

	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Sondaggio a livello comunale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Rappresentativo delle popolazione residente a Milano in età adulta per genere, età, titolo di studio, condizione professionale, area di residenza

Margine di errore: 3,5%


	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: C.A.T.I. (Computer Assisted Telephone Interview)


	9 TEMI/FENOMENI: Città, ambiente
	Elenco dei Comuni: Milano
















	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote

	Sostituzioni: 185
	% Sostituzioni: 4.5
	Totale: 800
	% Totale: 19.7
	Testo integrale: Il comune di Milano sta introducendo gradualmente la raccolta differenziata dell’umido. In alcune zone della città viene fatta da tempo (ossia ci sono bidoni e giorni di raccolta specifici per l’umido), in alcune è stata attivata in questo giorni, in altre non è ancora previste.

D1) Le leggo ora alcuni aggettivi che altri intervistati prima di lei hanno dato alla raccolta differenziata dei rifiuti organici a Milano. Mi dica quanto condivide ciascuno di essi con un voto da 1 a 10, dove 1 significa che condivide pochissimo e 10 moltissimo.
(voto 1-10, non sa=11)
(random)
d_1) Doverosa, era impensabile essere ancora senza raccolta dell’umido (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_2) Tardiva, la si aspettava da tempo (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
d_3) Rapida, senza lasciare il tempo ai cittadini di capire ed organizzarsi (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
d_4) Necessaria, per ridurre l’impatto ambientale (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_5) Utopica, a Milano non si riuscirà a farla davvero (NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
d_6) Lenta, bisognava introdurla subito in tutte le zone (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
d_7) Inutile, Milano poteva benissimo farne a meno (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_8) Imprescindibile, dal momento che Milano nel 2015 sarà sede dell’Expo (NON SO: 5%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 95%)

D2) Dei seguenti aspetti relativi alla racconta differenziata dell’umido, le chiedo di dirmi se li trova impegnativi/fastidiosi oppure se per lei non comportano un particolare impegno o fastidio.
1. molto impegnativo/fastidioso
2. abbastanza impegnativo/fastidioso
3. poco impegnativo/fastidioso
4. per nulla impegnativo/fastidioso
5. non sa (non leggere)
(random)
d_1) Gettare i rifiuti organici (per lo più scarti alimentari) in un bidone dedicato, diverso da quello per gli altri rifiuti  (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_2) Avere in casa (o in balcone, dove si decide di metterlo) un bidone dell’umido (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_3) Rifornirsi di sacchetti appositi per la raccolta differenziata dell’umido (nel senso di ricordarsi di farlo, sapere di doverlo fare) (NON SO: 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d_4) Comperare sacchetti appositi per la raccolta differenziata dell’umido (nel senso che occorrerà pagarli un certo prezzo stabilito per il prodotto) (NON SO: 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)


Filtro: solo se almeno un fattore è stato indicato molto o abbastanza impegnativo/fastidioso
D3) Per quei fattori che mi ha detto essere vissuti come un impegno o fastidio, mi dica se si tratta di un impegno o fastidio comunque accettabile e superabile oppure che rimane in ogni caso fastidioso:
(leggere inizialmente solo modalità in stampatello e se indicata la prima dal rispondente, allora rilanciare i motivi)
IMPEGNO O FASTIDIO ACCETTABILE O SUPERABILE:
1. per la valenza ambientale
2. perché così Milano si rende una città moderna-acquista prestigio
3. per il timore di ricevere una sanzione
4. perché ormai la raccolta c’è e va fatta
5. per un altro motivo (specificare ______________)
6. IMPEGNO O FASTIDIO NON ACCETTABILE O SUPERABILE E QUINDI NON CREDO CHE LO FARÒ
7. Non sa (non leggere)
(random)

Filtro: Proporre solo i fattori che sono stati valutati molto o abbastanza impegnativi/fastidiosi
d_1) Gettare i rifiuti organici (per lo più scarti alimentari) in un bidone dedicato, diverso da quello per gli altri rifiuti (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_2) Avere in casa (o in balcone, dove si decide di metterlo) un bidone dell’umido (NON SO: 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)
d_3) Rifornirsi di sacchetti appositi per la raccolta differenziata dell’umido (nel senso di ricordarsi di farlo, sapere di doverlo fare) (NON SO: 3%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 97%)
d_4) Comperare sacchetti appositi per la raccolta differenziata dell’umido (nel senso che occorrerà pagarli un certo prezzo stabilito per il prodotto) (NON SO: 2%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 98%)

D4) Facendo riferimento alla sua esperienza, oppure a quanto immagina, mi dica come valuta i fattori che ora le elenco.
1. molto complicato
2. abbastanza complicato
3. un poco complicato
4. per nulla complicato
5. non sa (non leggere)
d_1) Capire quali rifiuti gettare nel bidone dell’umido e quali no (NON SO: 1%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 99%)
d_2) Reperire i sacchetti da usare per la raccolta dell’umido (NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
d_3) Capire come funziona il servizio di raccolta dell’umido da parte dell’Amsa, l’ente comunale addetto (NON SO: 6%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 94%)

D4) Relativamente al servizio di ritiro dei rifiuti organici, pensando alla sua esperienza oppure a quanto immagina, direbbe che si tratta di un servizio:
1. molto efficiente
2. abbastanza efficiente
3. poco efficiente
4. per nulla efficiente
5. non sa (non leggere)
(NON SO: 14%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 86%)

Solo tra coloro che hanno dichiarato di aver ricevuto il bidoncino nel 2012
D5) Direbbe che da quando è stata introdotta la raccolta differenziata dell’umido, il suo livello di interesse, attenzione, abitudine alla raccolta differenziata anche degli altri tipi di rifiuti (come ad esempio vetro, alluminio, plastica, ecc.) è:
1. molto aumentato
2. un poco aumentato
3. non è cambiato nulla verso gli altri tipi di raccolta differenziata
4. un poco diminuito
5. molto diminuito
6. non sa (non leggere)

(NON SO: 4%; % delle persone che hanno risposto alla domanda 96%)
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